
 
 
 

Město Šlapanice  
 

Městský úřad Šlapanice, Masarykovo náměstí 100/7, 
pracoviště Opuštěná 9/2, PSČ 656 70 Brno 
oddělení péče o děti - orgán sociálně-právní ochrany 
dětí (OSPOD)  
II. poschodí – dveře č. 319, 320, 321, 322, 323, 324, 
325, 326, 332, 334 a 334a - podle agendy, jednotlivých 
obvodů obcí a trvalého bydliště dítěte, příp. žadatele  
o NRP /náhradní rodinnou péči/ 
 

Co je sociálně-právní ochrana dětí? 
 ochrana práva dítěte na příznivý vývoj a řádnou výchovu 

 ochrana oprávněných zájmů dítěte, včetně ochrany jeho 
jmění  

 působení směřující k obnovení narušených funkcí rodiny  

 zabezpečení náhradního rodinného prostředí pro dítě, 
které nemůže být trvale nebo dočasně vychováváno ve 
vlastní rodině. 

 
Předním hlediskem poskytování sociálně-právní ochrany dětí 
je nejlepší zájem, prospěch a blaho dětí, ochrana rodičovství 
a rodiny a vzájemné právo rodičů a dětí na rodičovskou 
výchovu a péči.  

 

Sociálně-právní ochrana se zaměřuje zejména na 
děti: 
 jejichž rodiče zemřeli, neplní povinnosti, nevykonávají nebo 

zneužívají práva plynoucí z rodičovské odpovědnosti  

 které byly svěřeny do výchovy jiné osoby odpovědné za 
výchovu dítěte, pokud tato osoba neplní povinnosti 
plynoucí ze svěření dítěte do výchovy  

 které vedou zahálčivý nebo nemravný život, opakovaně se 
dopouští útěků  

 na kterých byl spáchán trestný čin/ je podezření ze 
spáchání takového činu 

 které jsou na žádost rodičů /jiných osob odpovědných za 
výchovu/ opakovaně umisťovány do zařízení zajišťující 
nepřetržitou péči nebo jsou zde umístěny déle než  
6 měsíců 

 které jsou ohrožovány násilím mezi rodiči /jinými osobami 
odp. za výchovu/  

 které jsou žadateli o azyl odloučenými od svých rodičů 
/osob odp. za výchovu/ 

 
pokud tyto skutečnosti trvají po takovou dobu nebo jsou 
takové intenzity, že nepříznivě ovlivňují vývoj dětí nebo 
jsou anebo mohou být příčinou nepříznivého vývoje dětí. 
 

Podle Úmluvy o právech dítěte se dítětem rozumí 
každá lidská bytost mladší osmnácti let /tj. nezletilá/, 
pokud podle právního řádu, jenž se na dítě vztahuje, 
není zletilosti dosaženo dříve.  
 
Dítě má právo: 
 

 být informováno o všech záležitostech, které se ho dotýkají 

 být informováno o tom, jaké probíhá soudní řízení /ve 
věcech nezl. dětí/, jaká má základní práva v tomto řízení  
a co rodiče navrhují   

 vytvořit si vlastní názor a přání 

 sdělit svůj názor a přání na úřadě do protokolu sociálním 
pracovníkům, kteří ho u soudního jednání budou 
zastupovat  

 aby jeho názoru rodiče, sociální pracovník a soud věnovali 
patřičnou pozornost 

 sám sdělit svůj názor přímo u soudu 

 vyjádřit svůj názor i bez přítomnosti rodiče/osoby 
odpovědné za výchovu. 

 
 

Oddělení péče o děti Městského úřadu Šlapanice, 
pracoviště Brno, Opuštěná 9/2 /OSPOD 
 
Zabezpečuje výkon státní správy na úseku sociálně-právní 
ochrany dětí. Sleduje ochranu práv dětí a plní potřebná opatření 
se znalostí problému a místních podmínek. Poskytuje 
preventivní a odborné poradenství v oblasti sociálně-právní 
ochrany dětí, pomáhá rodičům při řešení problémů 
souvisejících s péčí o dítě.  

 
Jedná se např. o: 
 komplexní sociálně-právní poradenství rodinám  

s nezletilými dětmi 

 vyhledávání problémových rodin, vedení evidence 

 výkon funkce kolizního opatrovníka v soudním řízení, 
týkajícího se práv dítěte a funkci kolizního opatrovníka  
u dětí poškozených trestnou činností 

 výkon soudního dohledu v rodinách a dohled nad dětmi 
umístěnými do výchovy jiných fyzických osob než rodičů, 
v pěstounské péči, ústavní výchově, vedení rodičů 

k nápravě a působení na ně tak, aby byl možný návrat zpět 
do rodinného prostředí 

 výkon majetkového opatrovnictví dětí, účast  
v dědickém řízení  

 podávání návrhů soudu na předběžné opatření při  řešení 
mimořádně naléhavých situací přímo ohrožujících život 
nebo zdraví dítěte 

 podávání podnětů a návrhů soudu v zájmu a k ochraně 
nezletilých dětí 

 zprostředkování osvojení a pěstounské péče 

 uplatňování a vymáhání odškodnění pro děti, kterým byla 
trestným činem způsobena psychická, fyzická či materiální 
škoda 

 výkon funkce opatrovníka a poručníka u nezletilých dětí 
včetně dětí cizí státní příslušnosti, zdržujících se v ČR bez 
doprovodu dospělé osoby  

 24 hodinovou pracovní pohotovost pro případy poskytnutí 
bezodkladné pomoci nezl. dětem (ocitnou-li se bez 
jakékoliv péče nebo jsou-li jejich životy či příznivý vývoj 
vážně ohroženy nebo narušeny) 

ve všech výše uvedených případech provádí šetření v rodinách, 
sleduje zdárný vývoj dítěte, spolupracuje se soudy, státním 
zastupitelstvím, Policií ČR,  školskými a zdravotnickými 
zařízeními, pověřenými osobami atd.  
 
 

Opatření sociálně-právní ochrany  
 
V rámci zákonných kompetencí oddělení sociálně-právní 
ochrany dětí rozhoduje: 
1. O uložení povinnosti 
Rodičům /jiným osobám odpovědným za výchovu dítěte/ může 
OSPOD uložit povinnost využít odbornou poradenskou pomoc, 
pokud rodiče nezajistili odbornou pomoc a dítě ji potřebuje nebo 
pokud nejsou schopni řešit problémy spojené s výchovou dítěte 
bez odborné poradenské pomoci.  

 
2. O výchovných opatřeních  

Vyžaduje-li to zájem na řádné výchově dítěte, může OSPOD 
rozhodnout o výchovných opatřeních - napomenutí, dohled, 
omezení, uložení povinnosti využít odbornou poradenskou 
pomoc, účastnit se setkání s mediátorem nebo účastnit se 
terapie. O výchovných opatřeních může rozhodnout/rozhoduje  
i soud.  
3. O nahlížení do spisové dokumentace 

Rozhoduje o nahlédnutí či odmítnutí písemné žádosti rodičů 
nebo jiných osob odpovědných za výchovu dítěte do spisové 
dokumentace vedené o dítěti. 

 



S čím Vám můžeme pomoci? 
 
1. Sociálně-právní poradenství 

 

Poskytneme Vám sociálně-právní poradenství včetně 
doporučení či zprostředkování odborné nebo specializované 
pomoci a služby jinými institucemi:  

 při řešení problémů souvisejících s péčí o děti 

 ve věcech uplatnění zákonných nároků /dávky hmotné 
nouze, státní sociální podpory, důchodového zabezpečení, 
vymáhání výživného pro dítě/    

 při řešení finanční problematiky/dostali jste se do finanční 
tísně /finanční zajištění, občanská poradna – dluhová 
problematika/ 

 při sepisování návrhů ve věcech nezl. dětí v případech, 
které jsou v zájmu dítěte, např. se jedná o návrh na určení 
otcovství, přiznání rodičovské odpovědnosti, určení 
příjmení nezletilého dítěte, udělení souhlasu k podání 
žádosti o změnu příjmení nezletilého dítěte, úpravu 
rodičovské odpovědnosti na dobu do rozvodu a po rozvodu 
manželství, zvýšení výživného pro nezletilé dítě, úpravu 
styku rodiče/prarodiče s nezletilým dítětem, změnu 
výchovného prostředí, svěření nezletilého dítěte do péče 
jiné pečující osoby, nařízení/zrušení ústavní výchovy nebo 
ochranné výchovy, udělení souhlasu k podání žádosti o 
vyřízení cestovního pasu pro nezletilé dítě. Poradenství 
neposkytujeme v případech, které nejsou v zájmu 
nezletilého dítěte. 

 
2. Mimosoudní dohoda 

 
Můžeme s Vámi sepsat tzv. mimosoudní dohodu, pokud 
nechcete problémovou situaci v rodině řešit prostřednictvím 
soudu nebo chcete mít podklad pro budoucí soudní jednání. 
Účelem sepisování uvedených dohod je především předcházet 
sporům rodičů o děti v komplikovaných případech. Uzavření 
mimosoudní dohody vede k nastolení/nastavení pravidel v péči 
o děti. Jejich dodržováním dochází ke stabilizaci rodinných 
vztahů a mnohdy se takto předejde násilnému způsobu řešení 
problémů mezi rodiči, týkajících se dětí. Dohoda sepsaná na 
OSPOD není soudně vymahatelná. Podmínkou je, že oba 
rodiče s uzavřením dohody souhlasí. 

 

S čím Vám nemůžeme pomoci?  
 
Nemůžeme rozhodovat např. o svěření dítěte do péče jednoho 
z rodičů, resp. o jakémkoli zásahu do výkonu rodičovské 
odpovědnosti. O tom může rozhodnout pouze soud. 
Nevyšetřujeme trestnou činnost ani podezření, to náleží policii. 

Oprávnění zaměstnanců orgánu sociálně-právní 
ochrany 
Zaměstnanci OSPOD mohou mimo jiné navštěvovat dítě  
a rodinu v prostředí, ve kterém žije, a zjišťovat v místě bydliště 
dítěte, ve škole a ve školském zařízení nebo  
v jiném prostředí, kde se dítě zdržuje.  
 

Mlčenlivost 
V souvislosti s výkonem SPOD mají pracovníci OSPOD 
povinnost zachovávat mlčenlivost o skutečnostech, se kterými 
se seznámili. Povinnosti mohou být zproštěni pouze tím, v jehož 
zájmu ji mají.  
 

Vedení evidence a spisové dokumentace 
OSPOD vede o dětech, na něž se zaměřuje sociálně-právní 
ochrana a kterým byl ustanoven opatrovníkem nebo 
poručníkem, spisovou dokumentaci. Do ní mohou nahlédnout 
rodiče /jiné osoby odpovědné za výchovu/ nebo zástupce na 
základě plné moci.  
 

Mimořádné opatření 
V případech, kdy se nezletilé dítě ocitne ve stavu 
nedostatku řádné péče nebo je-li jeho život, jeho normální 
vývoj nebo jiný důležitý zájem vážně ohrožen nebo byl-li 
narušen, je zabezpečena nepřetržitě tzv. dosažitelnost 
sociálních pracovníků v době pracovního volna (soboty, 
neděle, svátky, mimo pracovní dobu v pracovních dnech). 
 

Kdy se s námi můžete potkat/setkat:  
1. Budete z nějakého důvodu předvoláni – nemusíte mít 

z jednání obavy. Vše Vám bude dostatečně vysvětleno  
a budete mít příležitost se vyjádřit. 

2. Sami přijdete na úřad s nějakým problémem, tíživou 
situací. 

 
Můžete se na nás obrátit osobně - pondělí a středa 8:00 - 
17:00, ostatní dny po předchozí domluvě a také telefonicky, 
písemně, e-mailem  
Mgr. Radmila Šmédeková, vedoucí oddělení péče o děti    
dv. č. 334a, tel. 533 304 660, smedekova@slapanice.cz 
Sociální pracovnice: 
Mgr. Pavel Juran 
dv. č.  320, tel. 533 304 666, dohnalova@slapanice.cz 
Bedřichovice, Podolí, Ponětovice, Šlapanice 
 
Libuše Fišnarová  
dv. č.  323, tel. 533 304 663, fisnarova@slapanice.cz  
Ořechov, Ostopovice, Pozořice, Prace, Sivice, Tvarožná, 
Viničné Šumice 

Anna Hmaissi - Náhradní rodinná péče 
dv. č. 334, tel. 533 304 669, hmaissi@slapanice.cz  
Blažovice, Březina, Hostěnice, Jiříkovice, Kovalovice, Ochoz  
u Brna, Ořechov u Brna, Ostopovice, Podolí, Ponětovice, 
Prace, Radostice, Rebešovice, Sivice, Sokolnice, Střelice  
u Brna, Šlapanice, Tvarožná, Újezd u Brna, Velatice, Vranov, 
Želešice 
 
Dagmar Kalábová 
dv. č. 322, tel. 533 304 662, kalabova@slapanice.cz 
Blažovice, Jiříkovice, Sokolnice, Střelice u Brna, Telnice 
Rebešovice 
 
Mgr. Magda Petrů 
dv. č. 332, tel. 533 304 602, petru@slapanice.cz   
děti poškozené trestnou činností – celý obvod 
 
Mgr. Ivana Povolná - Náhradní rodinná péče 
dv. č. 321, tel. 533 304 668, povolna@slapanice.cz 
Babice nad Svit., Bílovice nad Svit., Hajany, Kanice, Kobylnice, 
Modřice, Mokrá-Horákov, Moravany, Nebovidy, Omice, 
Popůvky, Pozořice, Prštice, Řícmanice, Silůvky, Telnice, 
Troubsko, Viničné Šumice 
 
Bc. Pavlína Prokopová 
dv. č. 319, tel. 533 304 667, prokopova@slapanice.cz 
Hajany, Modřice, Nebovidy, Radostice, Želešice 
 
Mgr. Lucie Šlancarová 
dv. č. 326, tel. 533 304 661, slancarova.lucie@slapanice.cz          
Moravany, Omice, Popůvky, Prštice, Silůvky, Troubsko 
 
Mgr. Marie Teisterová 
dv. č. 324, tel. 533 304 665, teisterova@slapanice.cz  
Babice nad Svitavou, Březina, Hostěnice, Kanice,  
Mokrá–Horákov, Ochoz u Brna, Řícmanice, Újezd u Brna, 
Vranov 
 
Mgr. Bc. Markéta Vitulová 
dv. č. 325, tel. 533 304 664, vitulova@slapanice.cz  
Bílovice nad Svitavou, Kobylnice, Kovalovice, Velatice 
 
 
 
 
 
 

Projekt „Sociálně-právní ochrana dětí pro obec s rozšířenou působností 
Šlapanice“ CZ.1.04/3.1.03/C2.00084 je spolufinancován z prostředků 
ESF prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje  

a zaměstnanost a státního rozpočtu České republiky. 
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